# 法老的詭計 營 屬 滿 滿



當忙碌變成常態, 恐怕我們亦會如以色列人一樣, 忙於應付工作挑重擔, 不再去想直神的恩典和天國的盼望了。

《出埃及記》所記載的既是以色列人 出埃及的經過,亦是選民如何靠著真神的恩 典與法老的一場戰爭。法老企圖用各樣的詭 計,包括硬和軟的手段,令以色列人離不開 埃及,進不了迦南。經上説:「從前所寫的 聖經都是為教訓我們寫的,叫我們因聖經所 生的忍耐和安慰可以得著盼望。」(羅十五 4)。重溫法老所用的詭計,認識魔鬼對付 選民常用的伎倆,可避免受到牠的迷惑而不 知。

## 男孩要丟到河裡

法老對付以色列人的第一種手段,是針對以色列人的男嬰——出生時便把他們丟到河裡,只讓女嬰可以存活。法老採用這個策略的目的,是藉滅掉男嬰,慢慢去消滅以色列人;但同時又可保留女嬰,長大後為埃及人繼續提供幾乎毫無成本的勞動力。而且因只滅掉男嬰,而留下女的,也有溫水煮青蛙的效果。表面上好像還有一半的以色列人可

以苟且偷生,但其實已經大禍臨頭卻還不自 覺。在今天弟兄少、姊妹多的教會中,隱約 可以見到類似情況正在發生。

#### 更重的工夫

以色列人寄居在埃及為奴之時,本來就 沒有任何盼望,直至摩西和亞倫出現,告 訴他們真神已垂聽他們的哀求,要藉摩西 帶他們到迦南地(出四30-31)。當法老知 道此事後,便將更重的工夫加在以色列人身 上——不再提供造磚用的材料(草),但造 磚的數目卻不能減少(出五4-9)。這個方 法很有效,以色列人即時便因苦工愁煩,不 肯再聽摩西的話了(出六9)。若不是真神 的恩典,以色列人恐怕出不了埃及,民族的 歷史也要改寫了。現代人的忙,亦令很多人 沒法來尋找、敬拜這位有豐盛恩典的神。很 多上班族為了應付超重的工作量,下班後和 假期中都要無償加班,才勉強可完成手上的 工作,保住自己的職位;莘莘學子除了要應 付繁重的課業,還要參加許多補習班和不同 的才藝班,也是忙得團團轉。當忙碌變成常 態,恐怕我們亦會如以色列人一樣,忙於應 付工作挑重擔,不再去想真神的恩典和天國 的盼望了。惟有求真神憐憫,使我們在忙碌 的生活中,仍看見祂的恩典,不致迷失方 向,進不了永生天國。

#### 在埃及事奉真神

摩西要求帶以色列人往曠野走三天的 路程去祭祀真神,但法老卻以在埃及其管 轄範圍內和不要走得太遠作回應(出八25-28)。距離太遠(交通時間太長),有時成 為我們到教會敬拜、事奉真神的障礙。所 以,在選擇居住和工作地點之時,都應先作 周詳的計畫,更要懂得求真神的幫助,讓距 離不致阻隔我們去敬拜祂。有一位姊妹畢業 後找工作時,很單純的向真神求一份5天上 班,且不需太多加班,和離家較近的工作, 好讓她有多些時間服事主。結果,真神真的 照她單純的信心給她成全。想當然,若可選 擇的話,我們都希望住在教會附近,方便上 教會。但因客觀環境,教會與居住的地方真 有一段距離的話,我們還是要堅持到真神 立為祂名的居所去敬拜、事奉祂(申十二 5-6)。因我們親近祂,祂才會親近我們。 摩西不願以色列人在埃及事奉真神,還有另 一重意義,就是希望以色列人敬拜真神時, 心中不致仍然眷念埃及的生活。事實證明, 以色列人在往迦南的路上,稍遇任何挫折, 便立即興起放棄到迦南,另立首領帶他們回 埃及之心,終導致他們大部分的人都進不了 迦南(民十四4、26-30)。身心都要離開埃 及,是作真神選民必須要學會的重要一課。

## 壯年人去事奉耶和華

法老的另一項詭計是讓以色列的壯年人隨心所願,愛走多遠便多遠地去事奉真神(出十10-11),這表面上是一種讓步,但實則上卻對信仰的承傳有著很大的破壞力,因婦人和孩子都不能再去事奉真神。設若今天為了體貼孩子年紀還小、不懂事,到教會不很方便或很難專注聽道理等為理由,把

他們留在家中;母親又因要照顧年幼者,所以只得無奈地陪他們在家,只派出爸爸或其他成年家庭成員作代表到教會敬拜真神,久而久之,家中的新生代便不會看重聚會、敬拜真神的生活,日後不單他們的信仰根基不好,還可能影響其他家庭成員的信仰。所以,敬拜、事奉真神是必須要全家總動員的一種信仰生活。

#### 羊群和牛群留下

摩西堅持要帶以色列人走三天的路程, 男女老少都出去到曠野事奉真神。法老反對 無效,答應了,條件是以色列人的牛和羊要 留在埃及(出十24)。結果當然環是與摩西 談不攏,因為摩西不要以色列人兩手空空去 敬拜真神。奉獻是撰民事奉生活中不可少 的一環,不納什一指的,被視為奪取真神之 物;樂意奉獻的,真神要敞開天上的窗戶, 傾福與祂的百姓(瑪三8-10),因此不把牛 羊帶出去事奉直神是不可以接受的。或許我 們會想,自己的收入不多,開支也不少,所 以當個能到教會聚會的信徒已算難能可貴, 奉獻的事就留給那些在今生富足的信徒吧! 但細想以色列人在埃及以奴隸的身分,能擁 有多少牛群和羊群?摩西卻執意要從其中取 牛羊作馨香的祭物獻給真神,光是這一種奉 獻精神便值得學習。況且,奉獻不單是積財 在天的一種方式,亦可讓我們更加思念天上 的事。正如經上記著説:「因為你的財寶在 哪裡,你的心也在那裡。」(太六21)

### 結語

以色列人出埃及,在海裡受洗歸了摩西 (林前十1-2),接著走曠野路到迦南,正 是新約時代神的選民受洗歸入基督走天國路 的最佳寫照。他們昔日所遭遇的,我們今天 也會遇到。求真神幫助,使我們得著智慧, 能看出魔鬼的詭計,並靠著聖靈的能力去抵 擋牠。